

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Богдановой О.А. «Влияние внешних институциональных шоков на экономическое развитие регионов», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)»

Диссертация Богдановой О.А. на тему: «Влияние внешних институциональных шоков на экономическое развитие регионов» посвящена исследованию актуальной для современной России проблеме. Диссертант поставил перед собой цель – обосновать теоретические и методические подходы к оценке восприимчивости экономики регионов к внешним институциональным шокам для разработки мер по повышению устойчивости экономического развития субъектов РФ. На наш взгляд, эта цель автором работы была достигнута.

Структура диссертации логична, методологически выдержана. Она позволяет проследить процесс постановки цели, исходя из актуальности темы и отмеченных автором подходов зарубежных и отечественных ученых к решению указанной проблемы.

В работе проведено исследование теоретических положений, раскрывающих содержание и логику процесса пространственного распространения шокового импульса применительно к региональной экономике.

В диссертационном исследовании четко прослеживаются элементы научной новизны. Представляет интерес разработанная автором методика классификации субъектов Российской Федерации по восприимчивости к внешним институциональным шокам, которая состоит в применении базовой группировки регионов по критериям институциональной открытости и динамике ВРП на душу населения; заслуживает внимания систематизация и оценка факторов уязвимости регионов в разрезе базовых типологических групп; включении индикатора, характеризующего потенциальный тип экономического развития в ситуации воздействия шока.

Актуальным является не только теоретическое исследование проблемы, но и разработка ее прикладного аспекта. Среди достоинств диссертации необходимо отметить предложенную автором группировку регионов, экономика которых характеризуется восприимчивостью к внешним институциональным шокам, на основе идентификации субъектов РФ с высокими показателями Хёрста. Обоснование условий, усиливающих восприимчивость к шокам, позволило автору разработать меры по корректировке «Стратегий социально-экономического развития субъектов Российской Федерации» с учетом факторов уязвимости в условиях внешнеэкономической нестабильности.

Несомненным достоинством работы является доведение теоретических выводов и положений до практических рекомендаций. Следует отметить

представленные соискателем прикладные рекомендации по снижению восприимчивости к шокам регионов РФ (на примере Челябинской области), включающие конкретизацию целевых приоритетов, адаптированных к условиям перманентной внешнеэкономической нестабильности, мониторинг показателей торговой и инвестиционной открытости, разработку мер по снижению уязвимости.

Научные положения, выводы и рекомендации, сформулированные в работе, являются достаточно обоснованными. Достоверность результатов исследования подтверждается использованием большого количества статистического материала. В частности, апробация методики классификации субъектов РФ по восприимчивости к внешним институциональным шокам проведена на примере 80 субъектов за период 2009-2014 гг. с разбивкой на промежуточные периоды анализа. Результаты анализа грамотно сгруппированы в различные схемы, таблицы, что повышает степень доказательности и наглядности точки зрения автора.

К недостаткам и спорным моментам можно отнести:

на странице 8 автореферата диссертантом обращено внимание на факты шоковых воздействий современного этапа развития экономики РФ: а) временные шоки, к которым относятся введение санкций и ответ на них Российской Федерации; б) перманентные шоки (характеризуются неограниченным временным горизонтом) представлены присоединением России к ВТО, образованием Таможенного союза (ТС), Евразийского экономического союза (ЕАЭС). Однако в методике оценки восприимчивости регионов к внешним институциональным шокам не уточняется, будет ли идентичным инструментальный аппарат для оценки временных и перманентных шоков.


Кроме того, на наш взгляд, в рамках методики недостаточно отражен социально-экономический аспект восприимчивости регионов к внешним шокам.

В целом диссертационная работа по всем параметрам представляет собой самостоятельное исследование и заслуживает высокой оценки. Работа Богдановой О.А. соответствует всем требованиям, предъявляемым ВАК к диссертациям по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством» (Региональная экономика), а сам автор заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата экономических наук.

Д-р экон. наук, доцент,
заведующая кафедрой Национальной
и региональной экономики
ФГБОУ ВО «РЭУ им. Г.В. Плеханова»

 Г.Ю. Гагарина

117997, Москва, Стремянный пер., д. 36;
+7 499 2378781
Gagarina.GYU@rea.ru

подпись 
Специалист по работе с персоналом
